
 
∆ιµηνιαία σχολική εφηµερίδα του Γυµνασίου Τουρλωτής - Αριθµός φύλλου 1 - Τιµή : 1 € 

Υπεύθυνος σύνταξης : Μαρία Μαστοράκη, Γ’ τάξη. Επιµέλεια – ∆ιόρθωση κειµένων : Μαρία Μετζογιαννάκη. 
 
ΟΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΤΗΣ 
ΑΘΗΝΑΣ 

Στους Ολυµπιακούς αγώνες της 
Αθήνας το πρώτο πράγµα που µε 
εντυπωσίασε ήταν η τελετή έναρξης. 
Ήταν µια τελετή φαντασµαγορική µε 
πάρα πολλά πρωτότυπα στοιχεία.  

Περισσότερο µου έκανε εντύπωση 
εκείνος ο άνθρωπος που περπατούσε 
πάνω στον κύβο και φάνταζε σα να 
προχωρούσε στο κενό χωρίς κανένα 
στήριγµα. Όταν το είδα αυτό, 
αναρωτήθηκα τι συµβόλιζε αυτός ο 
άνθρωπος και η κίνηση του. Ο 
σχολιαστής της τηλεόρασης µίλησε για 
την συνεχή κίνηση του ανθρώπινου 
πνεύµατος και του πολιτισµού. 

Εξαιρετική εντύπωση µου έκανε και 
το άναµµα του βωµού από την 
ολυµπιακή φλόγα που συνοδεύτηκε από 
πάρα πολλά πυροτεχνήµατα. 

Συγκινήθηκα και µε την εκπληκτική 
προσπάθεια του Πύρρου ∆ήµα, που αν 
και τραυµατισµένος και σε ηλικία που οι 
περισσότεροι αθλητές σταµατάνε να 
αγωνίζονται, αυτός έδωσε το παρών, 
αγωνίστηκε µε ψυχή και κατάφερε να 
πάρει έστω το χάλκινο µετάλλιο, µετά 
από τρία συνεχόµενα χρυσά στις 
προηγούµενες ολυµπιάδες. 

Αυτά µου έµειναν χαραγµένα στην 
καρδιά από αυτούς τους υπέροχους 
ολυµπιακούς αγώνες που διοργανώθηκαν 
και πάλι στην Ελλάδα µετά από τόσα 
χρόνια. 

Νικόλας Ασκορδαλάκης, Α’ τάξη 

Αγαπητοί µας αναγνώστες, 
 
Η σχολική µας εφηµερίδα, «Η παρέα µας», επανεκδίδεται 

µετά από κάποια χρόνια απουσίας. Αυτή τη φορά η έκδοσή 
έχει στο πλευρό της τη νέα τεχνολογία : δεν χρειάζεται πια να 
την διαβάζετε χειρόγραφη, αλλά σε έντυπη µορφή. Σ’ αυτό 
µας βοήθησε πολύ η δηµιουργία του καινούργιου 
εργαστηρίου Πληροφορικής του σχολείου µας, όπου 
µπορούνε τώρα πια όλα τα παιδιά να γράφουν τα κείµενά 
τους στον ηλεκτρονικό υπολογιστή και µ’ αυτόν τον τρόπο 
να εξασκούνται στο να δουλεύουν στο κοµπιούτερ µόνα 
τους, κάτι που ήταν εξαρχής ένας από τους στόχους της 
εφηµερίδας µας. 
Ο άλλος στόχος είναι να «ανοίξουµε» το σχολείο µας στην 

τοπική κοινωνία : µε την ανάγνωση της εφηµερίδας να 
έρθουν πιο κοντά στην καθηµερινή µας σχολική ρουτίνα και 
στις σχολικές µας δραστηριότητες οι κάτοικοι της περιοχής.  
Τα άρθρα της εφηµερίδας είναι στην πλειοψηφία τους 
δηµιουργήµατα των µαθητών για τις σχολικές τους εργασίες 
και πολύ λίγα «κατά παραγγελία» άρθρα ειδικά για την 
εφηµερίδα. Σ’ αυτά έχουν γίνει ελάχιστες διορθώσεις ώστε 
να µείνει ανέπαφη η δροσιά του λιλιπούτειου νεαρού 
συγγραφέα. Απολαύστε τα χωρίς να γίνετε αυστηροί κριτές 
και ενθαρρύνετε το έργο των παιδιών. 
Τελειώνοντας την εισαγωγή στην πρώτη µας έκδοση θα 

πρέπει να ευχαριστήσουµε τον γνωστό ζωγράφο, κύριο 
Βασίλη Σολιδάκη, για τον σχεδιασµό του τίτλου µας, τον 
καθηγητή της Πληροφορικής του σχολείου µας, το Νίκο το 
Τζεκάκη, για τη αγόγγυστη βοήθειά του σε ότι του ζητήσαµε 
και την απεριόριστη υποµονή του, (χωρίς αυτόν σίγουρα δεν 
θα τα είχαµε καταφέρει ), όλους τους καθηγητές µας που ο 
καθένας βοήθησε µε τον τρόπο του και κυρίως στον 
διευθυντή µας, κύριο Τσαντάκη, που µας συµπαραστάθηκε 
και στήριξε την ιδέα µας από την αρχή.  

Η συντακτική οµάδα 
 

ΠΟΛΛΕΣ ΕΥΧΕΣ ΣΕ ∆ΥΟ ΑΡΡΩΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 
Στο σχολείο µας, το γυµνάσιο Τουρλωτής, ήρθε ένα έγγραφο, το οποίο µας έλεγε για δύο 

άρρωστα παιδιά, ένα αγόρι και ένα κορίτσι. Το αγόρι το λένε Γιάννη [John], από την Αγγλία και 
το κορίτσι Σοφία, από την Πορτογαλία. Τα δύο αυτά παιδιά έχουν καρκίνο στο τελικό στάδιο. 

Η Σοφία και ο Γιάννης λοιπόν, σύµφωνα µε το έγγραφο, θα ήθελαν να κάνουν συλλογή 
καρτών από όλο τον κόσµο. Έτσι τα παιδιά του σχολείου πήραµε την απόφαση να τους 
στείλουµε κι εµείς τις δικές µας κάρτες. Τους γράψαµε στην κάρτα πολλές ευχές και ότι τους 
αγαπάµε πολύ!!!  

 1
 Μαρία Κουκουράκη, Α’τάξη 
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ΤΟ ΠΑΛΙΟ …….ΚΑΙ….. 
  

ΠΩΣ ΗΤΑΝ ΤΟ ΠΑΛΙΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΙΑΓΙΑ ; 
Συνέντευξη από τη γιαγιά µου : ∆ρακάκη Καλλιόπη, επάγγελµα οικιακά, πήγαινε σχολείο γύρω στα 1930. 
Ερώτηση : Πώς ήταν το σχολείο σας ; 
Απάντηση : Μία µεγάλη αίθουσα όπου έκαναν µάθηµα όλες οι τάξεις. Το πρωί έκαναν η πρώτη, δευτέρα, τρίτη 
και τετάρτη τάξη και το απόγευµα η πέµπτη και η έκτη.  
Ερώτηση : Πόσους δασκάλους είχατε , και πώς ήταν ; 
Απάντηση : Είχαµε τρεις, ανά δύο τάξεις ένας. Ήταν πολύ αυστηροί , στα µαθήµατά τους και απέναντι στους 
µαθητές, σε θέµατα συµπεριφοράς και σεβασµού στους µεγαλύτερους.  
Ερώτηση: Τι µαθήµατα κάνατε ; 
Απάντηση : Ανάγνωση , αριθµητική , γεωµετρία κ.τ.λ. 
Ερώτηση : Πόσες ώρες και πόσες µέρες κάνατε µάθηµα την εβδοµάδα ; 
Απάντηση : Από το πρωί µέχρι το µεσηµέρι κάνανε οι µικρές τάξεις και το απόγευµα οι µεγάλες. Κάναµε έξι 
µέρες την εβδοµάδα σχολείο , και την Κυριακή υποχρεωτικά πηγαίναµε εκκλησία. 
Ερώτηση : Πως πηγαίνατε από τη µια τάξη στην άλλη στο τέλος της σχολικής χρονιάς ; 
Απάντηση : Από την Τρίτη µέχρι την έκτη δίναµε εξετάσεις στο τέλος του χρόνου. 
Ερώτηση: Τι τετράδια είχατε; 
Απάντηση : Είχαµε µια πλάκα, όπου γράφαµε µε κιµωλία και µετά τα σβήναµε και γράφαµε άλλα. 
Ερώτηση : Μέχρι τι τάξη πήγες σχολείο ; 
Απάντηση : Πήγα µέχρι την Πέµπτη δηµοτικού. 
Ερώτηση : Γιατί σταµάτησες ; Θα ήθελες να είχες συνεχίσεις ; 
Απάντηση : Γιατί τα χρόνια ήταν δύσκολα , δεν υπήρχαν χρήµατα , οι γονείς µας ήταν φτωχοί αγρότες. Τότε 
αγοράζαµε τα πάντα βιβλία και ότι σχολικά είδη χρειαζόµασταν. Ναι θα ήθελα να είχα τελειώσει το σχολείο. 
Ερώτηση : Τι θα συµβούλευες τα εγγόνια σου σήµερα ; 
Απάντηση : Να διαβάζουνε γιατί όποιος ξέρει γράµµατα µπορεί να βρει εύκολα µια δουλειά , και να είναι πιο 
ξεκούραστα από εµάς τους αγράµµατους. 

Γεωργία Νικολουδάκη, Α’ τάξη 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Την παρακάτω συνέντευξη την πήρα από τη γιαγιά µου, Ειρήνη Σολιδάκη, που είναι σήµερα 59 ετών. Η γιαγιά 
µου γεννήθηκε το 1945 και πήγε στο σχολείο το 1951. ∆εν κατάφερε όµως να σπουδάσει και γι’ αυτό το 
επάγγελµά της είναι οικιακά. 
Ερώτηση : Γιαγιά, θα ήθελες να µου µιλήσεις για τα χρόνια που ήσουν κι εσύ µαθήτρια και πήγαινες στο 
σχολείο ; 
Απάντηση : Τα χρόνια εκείνα, παιδί µου, ήταν πολύ δύσκολα γιατί οι περισσότεροι άνθρωποι στα χωριά ήταν 
φτωχοί και δεν είχαν την οικονοµική άνεση να βοηθήσουν τα παιδιά τους να σπουδάσουν όπως σήµερα. Έτσι τα 
περισσότερα παιδιά πήγαιναν µόνο στο ∆ηµοτικό. Γυµνάσιο δεν υπήρχε, παρά µόνο στις πόλεις. 
Ερώτηση : Γιαγιά, µίλησε µου τώρα για τη µαθητική σου ζωή. 
Απάντηση : Εγώ, παιδί µου ξεκίνησα το δηµοτικό µε λίγα πράγµατα : τρία τετράδια και ένα µολύβι, που πολλές 
φορές το µοιραζόµουν µε συµµαθητές µου, που δεν είχαν. Το σχολείο λειτουργούσε τότε και πρωί και απόγευµα. 
Είχε πάνω από 100 παιδιά. Είχε και µια µεγάλη τραπεζαρία και κάθε πρωί η µαγείρισσα µας ετοίµαζε πρωινό και 
το µεσηµέρι µεσηµεριανό. Μετά πηγαίναµε στα σπίτια µας και το απόγευµα επιστρέφαµε πάλι στο σχολείο για 
το βραδινό µάθηµα. 
Ερώτηση : Φορούσατε συγκεκριµένες στολές ; 
Απάντηση : Αυτό γινότανε µόνο στις πόλεις. Τα ρούχα µας έπρεπε όµως να είναι πάντα καθαρά.  
Ερώτηση : Πως ήταν οι δάσκαλοι εκείνη την εποχή ; 
Απάντηση : Ήταν πολύ αυστηροί και δε συγχωρούσαν καµιά αταξία των παιδιών.  
Ερώτηση : Εσύ, δε µου είπες, ήσουνα καλή µαθήτρια ; 
Απάντηση : Ήµουν µέτρια µαθήτρια γιατί δεν είχα καµιά βοήθεια από τους γονείς µου που δούλευαν όλη µέρα 
στα χωράφια. 
Ερώτηση : Γιαγιά, θα ήθελα να σε ευχαριστήσω πολύ για τις πληροφορίες που µου έδωσες. 
Απάντηση : Ήταν ευχαρίστηση µου παιδί µου. 

Γιάννης Χριστοδουλάκης, Α’ τάξη 
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…………..ΤΟ ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
 

ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΟΥ 
Τουρλωτή 11-10-2004 

 
Αγαπητέ φίλε Γιώργο, 
 
Σου στέλνω αυτό το γράµµα για να σου πω τις πρώτες µου εµπειρίες από το Γυµνάσιο και να σου περιγράψω τα 

καινούργια πράγµατα που είδα εδώ και δεν τα είχε το ∆ηµοτικό. 
Την πρώτη κιόλας µέρα, όταν πρωτοπάτησα τα σκαλιά του γυµνασίου, ένιωσα σα µια καινούργια σελίδα να 

γράφεται στη ζωή µου. Τα παιδιά τότε δεν τα ήξερα και ντρεπόµουνα λίγο. Σιγά-σιγά όµως τους γνώρισα όλους κι 
έχουµε γίνει καλοί φίλοι.  

Εδώ στο Γυµνάσιο έχω συναντήσει καινούργια πράγµατα όπως οι δάσκαλοι ( «καθηγητές» όπως τους λέµε εδώ 
) είναι πιο πολλοί, µε διαφορετικές ειδικότητες ο καθένας. Ο φιλόλογος µας µαθαίνει να µιλάµε και να γράφουµε σωστά 
την Νέα ελληνική γλώσσα, αλλά και την Αρχαία, την Ιστορία, την Λογοτεχνία κ.α. Ο φυσικός µας διδάσκει εκτός από 
Φυσική, Βιολογία, Γεωγραφία και Χηµεία. Ο µαθηµατικός, ο γυµναστής, ο θρησκευτικός, η µουσικός, η αγγλικός, η 
καθηγήτρια της τεχνολογίας που µας δείχνει πώς να κάνουµε ωραίες κατασκευές, ο πληροφορικός µας που µας µαθαίνει 
να χειριζόµαστε τους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές απαραίτητους πια στη ζωή µας. Είναι όλοι τους καλοί χαρακτήρες, 
µας φέρονται καλά και εµείς οι µαθητές νιώθουµε ευχάριστα στο µάθηµά τους. 

Μετά είναι και ο εξοπλισµός των κτιρίων όπως για παράδειγµα το εργαστήριο Τεχνολογίας µε τα νέα 
σχεδιαστήρια και το εργαστήριο της Πληροφορικής. Έχουµε µια αίθουσα γεµάτη µε ολοκαίνουργια κοµπιούτερ, κάθε 
παιδί και το δικό του!!! 

Ο χώρος εδώ είναι πολύ µεγάλος. Το σχολείο έχει τρεις αίθουσες για µάθηµα, µία για κάθε τάξη, και τα τρία 
εργαστήρια, της Χηµείας, της Πληροφορικής και της Τεχνολογίας. Βέβαια το τελευταίο δεν στεγάζεται στο σχολικό 
συγκρότηµα αλλά στην άλλη άκρη του χωριού, λόγω έλλειψης χώρου, αλλά δε βαριέσαι, λίγος ποδαρόδροµος δεν 
βλάπτει. 

Το σχολείο είναι δίπλα στην εκκλησία του χωριού και εν µέρει συστεγάζεται µε το ∆ηµοτικό της Τουρλωτής. 
Μοιραζόµαστε το ίδιο προαύλιο µε τα παιδιά του ∆ηµοτικού αλλά και µε τους εκκλησιαζόµενους σε λειτουργίες, ακόµα 
και κηδείες αλλά δεν πειράζει : τσιµπάµε πάντα ένα κοµµάτι άρτο ή κανένα κόλλυβο ! 

Οι τάξεις µας έχουν µέσα βιβλιοθήκες και χάρτες µεγάλους και µικρούς και ωραία καινούργια θρανία και 
καρέκλες. ∆υστυχώς µόνο, στην τάξη µου έχουν καταχωνιάσει όλες τις παλιές καρέκλες και τα δύο καινούργια τέρµατα 
του χαντ-µπολ, λόγω έλλειψης χώρου, κι επειδή µας βρήκανε ‘ψαρωµένα’ πρωτάκια που δε µιλάµε. Ο κύριος 
γυµνασιάρχης όµως µας υποσχέθηκε ότι αυτά θα φύγουν το συντοµότερο. 

Αυτό είναι και το µοναδικό µου παράπονο απ’ το σχολείο. 
Μόλις έχω άλλα νέα θα σου ξαναγράψω και να ξέρεις ότι περνώ καλά. 

Με αγάπη 
ο φίλος σου,  
Κωστής Μετζάκης, Α’ τάξη 

 
 
 
 
 
 

 
Ο ΤΟΠΟΣ ΜΟΥ 

Το Μόχλος 
Λίγα χιλιόµετρα από το χωριό µου υπάρχει ένα µικρό παραθαλάσσιο τουριστικό χωριό, το Μόχλος. 
Οι κάτοικοι από τα γειτονικά χωριά τη Λάστρο, τη Σφάκα και το χωριό µου την Τουρλωτή, το 

επισκέπτονται συχνά για να κάνουν το µπάνιο τους και τη βόλτα τους, αφού βρίσκεται σε µικρή 
απόσταση από τα χωριά τους. Έχει τουριστικά µαγαζιά, σούπερ µάρκετ, ενοικιαζόµενα δωµάτια, ένα 
µεγάλο ξενοδοχείο, καφενεία, ταβέρνες, όµορφες και καθαρές αµµουδιές, πεντακάθαρα νερά.  

Απέναντι από το Μόχλος υπάρχει ένα νησί µε ένα κάτασπρο εκκλησάκι, τον Άγιο Νικόλαο και 
πολλά αρχαιολογικά ευρήµατα. 

Το καλοκαίρι που έχω ελεύθερο χρόνο επισκέπτοµαι συχνά το Μόχλος και συνιστώ και σε άλλους 
να έρθουν να το γνωρίσουν. 

Κατερίνα Ζερβάκη, Β τάξη
 

 



 4

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΑΣ ΖΩΗ 
 

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
Όλοι ξέρουµε ότι πολλά παιδιά πρέπει να µετακινούνται από τα γύρω χωριά για να πάνε στα 

σχολεία τους (στην Σφάκα ή στην Τουρλωτή). Στην αρχή που τα παιδιά ήταν λίγα δεν υπήρχε πρόβληµα. 
Τα παιδιά όµως αυξήθηκαν. Τα µικρά λεωφορεία του ∆ήµου δεν τα χωρούσαν, έτσι κάποια από αυτά 
αναγκάζονταν να είναι όρθια σε όλη την διαδροµή. Επιπλέον ο ∆ήµος Σητείας αρνήθηκε ν’ αναλάβει για 
φέτος την ευθύνη της µεταφοράς, επικαλούµενος διάφορους λόγους. Έτσι την ευθύνη ανάλαβε το ΚΤΕΛ 
παραχωρώντας µας 2 µεγάλα λεωφορεία.  

Τώρα όµως έχει δηµιουργηθεί ένα άλλο πρόβληµα! Τα λεωφορεία αυτά είναι πολύ µεγάλα µε 
αποτέλεσµα να µην µπορούν να φτάσουν ως την είσοδο του ∆ηµοτικού Σχολείου της Σφάκας, ούτε να 
περάσουν µέσα στο Μόχλος κι επιπλέον κάνουν ολόκληρο κύκλο περνώντας από το Σκινοσέλι. Έτσι τα 
παιδιά του Μόχλους πρέπει κάθε πρωί να περπατάνε για να φτάσουν ως το λεωφορείο, εκτεθειµένα στις 
καιρικές συνθήκες, ενώ τα παιδιά που πηγαίνουν σχολείο στην Σφάκα ( ∆ηµοτικό και Νηπιαγωγείο ) 
αποβιβάζονται στον κεντρικό δρόµο και περνάνε απέναντι µε κίνδυνο να πάθουν κάτι, ιδιαίτερα τα πιο 
µικρά. Υπάρχει βέβαια σχολικός τροχονόµος όµως ο κίνδυνος εξακολουθεί να υφίσταται! Ελπίζουµε το 
πρόβληµα να λυθεί σύντοµα και ν’ αλλάξει γνώµη ο ∆ήµος !!  

 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΙ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Φέτος στο σχολείο µας έχουµε δηµιουργήσει δύο οµάδες για εξωσχολικές δραστηριότητες. Η 
πρώτη, στην οποία υπεύθυνη καθηγήτρια είναι η κυρία Μετζογιαννάκη, είναι εκείνη της 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης µε τίτλο «ΟΙΚΟΛΟΓΟΣ = ΟΙΚΟΝΟΜΟΣ». Μέσα σ’ αυτήν την οµάδα 
θα µάθουµε να νοιαζόµαστε για το περιβάλλον κάνοντας …… οικονοµία!!! 

Επίσης έχουµε την θεατρική µας οµάδα µε υπεύθυνη την κυρία Οικονόµου. Σ’ αυτήν θα 
µάθουµε για την υποκριτική, κίνηση, ορθοφωνία, θεατρικά κείµενα και άλλα σχετικά για το θέατρο. Έτσι 
θα τα καταφέρουµε καλύτερα στα διάφορα σκετς που παρουσιάζουµε στις γιορτές µας. Και ελπίζουµε 
φέτος να σας παρουσιάσουµε µέρος της δουλειάς µας. 

 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΒΟΗΘΕΙΑΣ 

Φέτος αποφασίσαµε το κάθε παιδί ν’ αγοράσει 1-2 τετράδια της UNICEF και µε αυτόν τον πολύ 
απλό τρόπο δώσαµε στα παιδιά όλου του κόσµου µια βοήθεια, ίσως µικρή αλλά πολύτιµη!! 

 
ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΦΥΛΛΑ∆ΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ 

Μετά από αίτηση του σχολείου µας, λάβαµε κάποιο υλικό από την Εθνική Λυρική Σκηνή. 
Συγκεκριµένα µας στάλθηκαν αφίσες από παραστάσεις του λυρικού θεάτρου και κάποια ενηµερωτικά 
φυλλάδια µε διάφορες πληροφορίες για τις παραστάσεις της λυρικής σκηνής. Το υλικό αυτό 
καταγράφεται ώστε να είναι στο προσεχές µέλλον στη διάθεση εκπαιδευτικών και µαθητών του σχολείου 
µας. 
 

Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΟΡΤΗ ΤΗΣ 28ΗΣ  ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
Προς τιµήν των πολεµιστών του 1940 διοργανώσαµε µια µικρή γιορτή, που έγινε στις 27-10-2004 

στο γυµνάσιο της Τουρλωτής. Στην γιορτή αυτή ακουστήκανε ποιήµατα από µαθητές, τραγούδια από την 
χορωδία του σχολείου µας, καθώς και µια αφήγηση των γεγονότων εκείνης της εποχής.  

Επίσης στην γιορτή είχαµε καλεσµένους 2 παππούδες, τον κύριο Κουρουπάκη Γιώργο ετών 90 
από την Τουρλωτή και τον κύριο Συλλιγνάκη Γιάννη, 85 χρονών, από τη Σφάκα, οι οποίοι είχαν ζήσει 
στον πόλεµο και στην Κατοχή και µας αφηγήθηκαν το τι συνέβη τότε.  

Την 28η Οκτωβρίου, ανήµερα, αφού πήγαµε στην δοξολογία, ακούσαµε τον λόγο της 
διευθύντριας του ∆ηµοτικού σχολείου Τουρλωτής, κυρίας Εύης Πεταλά. Αφού έγινε κατάθεση στεφάνων 
και απονοµή βραβείων και αριστείων στους µαθητές που αρίστευσαν την περασµένη χρονιά, έγινε η 
καθιερωµένη παρέλαση στο χωριό της Τουρλωτής κι ακολούθησε δεξίωση για τους επισήµους σε 
καφετέρια του χωριού. 

 
Μαρία Μαστοράκη, Γ’ τάξη 
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ΜΑΘΗΜΑ ΑΠΟ ……….∆ΟΡΥΦΟΡΟ !! 
Mια µέρα µάς περίµενε µια ευχάριστη έκπληξη στην ώρα 

του ΣΕΠ.Ήρθε στο σχολείο µας η κυρία Τερέζα Χάουαρντ 
(Tereza Hοward), η οποία κάποτε ζούσε στα µέρη µας, όπου 
παντρεύτηκε και µεγάλωσε τα δύο της παιδιά, αλλά τώρα ζει 
στην Αµερική, είναι χαρτογράφος και επιστηµονικός 
συνεργάτης του Πανεπιστηµίου του Texas.  

Η Τερέζα µας µίλησε για την επαγγελµατική της εξέλιξη : 
πως ξεκίνησε µε το ταλέντο της στο ελεύθερο σχέδιο και τη 
σχολή Καλών Τεχνών, στην πορεία βρέθηκε στο Μόχλος µ’ ένα 
συνεργείο αρχαιολόγων, εκεί παντρεύτηκε, έκανε οικογένεια 
και ασχολήθηκε µε τις αγροτικές εργασίες της περιοχής, ώσπου 
οι ανάγκες της ζωής την ανάγκασαν να γυρίσει πίσω στη χώρα 
της. Εκεί αναγκάστηκε ν’ αρχίσει απ’ την αρχή και 
συνδυάζοντας τις γνώσεις και τα ταλέντα που είχε ως τότε, µε 
νέες σπουδές στην Γεωγραφία έφτασε στο σηµερινό της πολύ 
ενδιαφέρον και ασυνήθιστο επάγγελµα.  

Το πανεπιστήµιο, στο οποίο εργάζεται η Τερέζα, 
συνεργάζεται µε δορυφόρους της NASA. Έτσι, µας κατέβασε 
εικόνες παρµένες από δορυφόρους στο φορητό υπολογιστή της. 
Συγκεκριµένα µας έδειξε την Ελλάδα όπως φαίνεται από τον 
δορυφόρο, σε τρισδιάστατη αναπαράσταση τον ποδηλατικό 
γύρο της Γαλλίας από ψηλά ( εδώ παρατηρήσαµε όλοι ότι 
κάπως έτσι γίνεται ο σχεδιασµός των ταινιών τύπου Χάρυ 
Πότερ ) και τέλος το χάρτη της Κύπρου.  

Στο χάρτη της Κύπρου, µε τον οποίο ασχοληθήκαµε 
περισσότερο - αφού η Τερέζα µόλις είχε γυρίσει από ένα 
σεµινάριο στην Λευκωσία, στο οποίο ήταν οµιλήτρια, και είχε 
πολύ υλικό και πληροφορίες - µπορέσαµε, χάρη στην 
µεγέθυνση που του έκανε, να δούµε πολλές λεπτοµέρειες. 
Όπως, αρχικά, την πράσινη γραµµή που χωρίζει την 
κατεχόµενη µε την ελεύθερη Κύπρο, τις σηµαίες του Αττίλα 
στο βουνό κοντά στην Κερήνεια. Στη συνέχεια, σε πιο κοντινή 
εστίαση από τον δορυφόρο, ένα µεγάλο στάδιο καθώς και 
ερείπια σπιτιών στη Λευκωσία. Ήταν ευδιάκριτη η διαφορά της 
δόµησης ανάµεσα στην παλιά και τη νέα πόλη. Στην πρώτη 
φαινόταν τα δαιδαλώδη στενά δροµάκια και η οχύρωση. Στη 
δεύτερη η µοντέρνα ρυµοτοµία µε τις οριζόντιες και κάθετες 
γραµµές. Και τέλος στην πλησιέστερη δυνατή προσέγγιση 
µπορέσαµε ακόµα και τα δέντρα και τα αυτοκίνητα, που 
κινούνταν στους δρόµους του κέντρου της Λευκωσίας, να 
δούµε !!! 

Όλοι µας µείναµε έκπληκτοι. Ειδικά όταν σκεφτήκαµε πως 
πέρα από τις επιστηµονικές πληροφορίες µπορεί κάποιος να 
µας βλέπει αυτή τη στιγµή από κει ψηλά και ανά πάσα στιγµή 
να µας κατασκοπεύει. Θυµηθήκαµε έτσι και τον περιβόητο 
Οσάµα Μπιν Λάντεν, τον υπ’ αριθµόν 1 καταζητούµενο του 
πλανήτη, που για να γλιτώσει την παρακολούθηση του από τον 
δορυφόρο έχει γεµίσει λαγούµια και σήραγγες το µισό 
Αφγανιστάν!  

Η Τερέζα µας εξήγησε πως χάρη σ’ αυτές τις φωτογραφίες 
φτιάχνουν τους χάρτες σήµερα µε πολλή µεγάλη ακρίβεια και 
µας υποσχέθηκε πως θα φτιάξει για µας και θα δωρίσει στο 

( συνέχεια στην πίσω σελίδα )

 
Ω! Ω! Ω! ΠΗΡΑΜΕ ΤΟ ΚΥΠΕΛΛΟ 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ !!! 
Η Ελλάδα ήταν µια από τις χώρες που 

συµµετείχαν στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθληµα που 
έλαβε χώρα το καλοκαίρι που µας πέρασε 
στην Πορτογαλία. 

Στην αρχή του Πρωταθλήµατος κανένας 
δεν πίστευε ότι είναι σε θέση να πάρει το 
κύπελλο. Αλλά µετά που άρχισε να κάνει τις 
πρώτες νίκες της απέναντι σε πολύ δυνατές 
οµάδες, όλοι άρχισαν σιγά-σιγά να πιστεύουν 
στις δυνατότητές της. Όταν έφτασε στον 
τελικό όλη η Ευρώπη παραµιλούσε και 
υπήρχαν πολλοί που πίστευαν στην νίκη και 
κατάκτηση του κυπέλλου. 

Εκτός βέβαια από τους αντιπάλους µας 
τους διοργανωτές Πορτογάλους ! 
 Όταν ο αγώνας τέλειωσε και η Ελλάδα είχε 
βγει πρωταθλήτρια, για πρώτη φορά στην 
ιστορία της, όλοι στην Ελλάδα πανηγύριζαν. 
Βγήκαν στους δρόµους µε πανό, 
ζωγραφισµένοι µε ελληνικές σηµαίες, άλλοι 
πεζοί, άλλοι µε αυτοκίνητα που κορνάριζαν 
συνεχώς, στολισµένα κι αυτά µε τα εθνικά µας 
χρώµατα. Ακόµα και στην Αµερική που εκείνη 
την ώρα παιζόταν ένα έργο, το διέκοψαν για 
να δείξουν αυτό το γεγονός και όλοι οι 
οµογενείς ξεχύθηκαν στους δρόµους. 

Έτσι λοιπόν η Ελλάδα πήρε το 
πρωτάθληµα για πρώτη φορά και θα µείνει 
έτσι για πάντα στην ιστορία του ευρωπαϊκού 
ποδοσφαίρου. 

Μιχάλης Φραγκιαδάκης, Β’ τάξη 

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 2Ο 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 

Ήταν 7 Απριλίου 1939 όταν οι Ιταλοί 
εισέβαλαν στην Αλβανία µε σκοπό να την 
κατακτήσουν και να την κάνουν προτεκτοράτο 
τους. ∆εν ήταν ιδιαίτερα σκληροί κι έτσι δεν 
έγιναν σοβαρές καταστροφές, σε αντίθεση µε 
τους Γερµανούς, που φέρθηκαν απάνθρωπα. 

Οι Γερµανοί εισέβαλαν στην Αλβανία το 
1942 µε σκοπό να καταλάβουν την Ευρώπη κι 
ολόκληρο τον κόσµο. Τότε επικρατούσε στην 
Αλβανία το βασιλικό καθεστώς µε τον Αχµέτ 
Ζόγκου.  

Οι Αλβανοί αντιστάθηκαν µε κάθε τρόπο κι 
όπως µπορούσαν αφού ήταν εξαντληµένοι από 
τον πόλεµο µε τους Ιταλούς, αλλά τελικά 
νικήθηκαν. Εκτός από άντρες στον πόλεµο 
έπαιρναν µέρος και γυναίκες, που πολεµούσαν 
µαζί τους στα χιονισµένα βουνά της Αλβανίας. 
Όµως η πείνα θέριζε τους ανθρώπους αφού οι 
Γερµανοί τους άρπαζαν τα ζώα τους και τα 
αγροτικά προϊόντα, γι’ αυτό πολύς κόσµος 
πέθαινε από την πείνα. 

Οι Γερµανοί έκαναν οδυνηρά πράγµατα 
κατά την παραµονή τους στον τόπο µας. 
Έµπαιναν στα σπίτια και σκότωναν τα µέλη 
των οικογενειών, έκαιγαν σχολεία κι 
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Γυµνάσιο ένα χάρτη της Κρήτης.  
Ήταν ένα µάθηµα πολύ ασυνήθιστο, που πραγµατικά το 

απολαύσαµε και είπαµε να κρατήσουµε επαφή µε την κυρία 
Χάουαρντ και µέσω e-mail να ανταλλάσσουµε στο µέλλον 
πληροφορίες. 
 

Ειρήνη Χριστοδουλάκη, Γ’ τάξη
 
 

εκτελούσαν δασκάλους. Επίσης έκαψαν και 
πολλές βιβλιοθήκες.  

Αυτό που εµπόδιζε τους Γερµανούς να 
πάρουν την Αλβανία ήταν τελικά οι σύµµαχοι 
τους οι Ιταλοί. Έτσι για να απαλλαγούν από 
αυτούς σκότωναν όποιον Ιταλό έβρισκαν. Τότε 
οι Ιταλοί υποχώρησαν και αναγκάστηκαν να 
φύγουν. 

Μετά την αποχώρηση τους, τα γερµανικά 
στρατεύµατα εξαπολύσανε σκληρότερες 
επιθέσεις κατά της Αλβανίας. Κατά τη 
διάρκειά µιας επίθεσης που σκοτώθηκαν και 
τραυµατίστηκαν πολλοί άντρες και γυναίκες, 
τραυµατίστηκε και ο παππούς µου. Επίσης 
εκτελέστηκαν σε αντίποινα πολλές γυναίκες 
ανάµεσα τους και η προγιαγιά µου. 

Αργότερα και συγκεκριµένα το 1944, οι 
Γερµανοί αποσύρθηκαν. Επόµενος τους 
στόχος ήταν η Ρωσία. Νικήθηκαν όµως κι έτσι 
έχασαν τις ελπίδες τους για να καταλάβουν 
όλη την Ευρώπη. 

Τα παραπάνω στοιχεία τα συνέλεξα από 
πληροφορίες που µου έδωσε ο πατέρας µου 
και µετά από τηλεφωνική επικοινωνία µε τον 
παππού µου από την Αλβανία. 

 
Λάουρα Χυσενάι, Γ’ τάξη 

 
 

Η ΣΕΛΙ∆Α ΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΜΑΣ : «ΟΙΚΟΛΟΓΟΣ = ΟΙΚΟΝΟΜΟΣ» 
 
Στα πλαίσια της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης ζητήσαµε από την ∆ΕΗ να µας στείλει υλικό και πληροφορίες για το 

πώς να κάνουµε οικονοµία στο ηλεκτρικό ρεύµα. Η ∆ΕΗ – κι εδώ θα πρέπει να ευχαριστήσουµε θερµά τον διευθυντή της, 
κύριο Κοϊνάκη, που ανταποκρίθηκε άµεσα στο αίτηµά µας, παρά τις σοβαρές ασχολίες που έχει - µας έστειλε κάποια 
φυλλάδια µε διάφορες προτάσεις για οικονοµία στις οικιακές συσκευές και γενικότερα, τις οποίες υποσχεθήκαµε ότι θα 
προσπαθήσουµε να εφαρµόσουµε. Επειδή πέρα από το όφελος για το περιβάλλον είναι και όφελος για την τσέπη µας, 
αποφασίσαµε να σας ενηµερώσουµε κι εσάς. 

Η ορθολογική χρήση ενέργειας είναι υποχρέωση κάθε πολίτη και καταναλωτή και θα πραγµατοποιηθεί µόνο όταν ο 
Έλληνας κατανοήσει ότι αυτή δεν είναι ένα αγαθό ανεξάντλητο, όπως ο αέρας και ο ήλιος, αλλά απαιτείται ένας τεράστιος 
µηχανισµός για να εξασφαλίζεται η παροχή του ηλεκτρικού ρεύµατος κι αυτό σηµαίνει κόστος για αυτόν, την κοινωνία και το 
περιβάλλον. 

Μερικές συµβουλές για το πώς θα εξοικονοµήσουµε, έξυπνα, ενέργεια. 
1. Να αλλάξουµε τους λαµπτήρες πυρακτώσεως µε ηλεκτρικούς χαµηλής θέρµανσης ( λαµπτήρες 

φθορισµού ). 
2. Να κλείνουµε τις λάµπες κι όποια άλλη ηλεκτρική συσκευή δε χρειαζόµαστε όταν φεύγουµε από 

το δωµάτιο. 
3. Να ανοίγουµε τις κουρτίνες όταν η µέρα είναι φωτεινή, ώστε να µην ανάβουµε λάµπες. 
4. Να ρυθµίσουµε το θερµοστάτη του θερµοσίφωνα στους 60ο C το χειµώνα και στους 40-50ο C το 

καλοκαίρι. 
5. Να κλείνουµε το ηλεκτρικό µάτι και το φούρνο 5-10 λεπτά, πριν τελειώσει το µαγείρεµα. 
6. Να χρησιµοποιούµε ηλεκτρική θέρµανση µόνο όταν η θερµοκρασία είναι κάτω των 20ο C και 

κλιµατισµό όταν είναι άνω των 28ο C. Την ίδια ώρα πρέπει να έχουµε κλειστά πόρτες και 
παράθυρα για να µην έχουµε απώλειες. 

7. Να τοποθετήσουµε το ψυγείο µακριά από θερµαντικά σώµατα ( π.χ. κουζίνα, καλοριφέρ ). 
8. Να κλείνουµε την τηλεόραση και το video από το διακόπτη της συσκευής κι όχι από το 

τηλεκοντρόλ. 
9. Να αποκτήσουµε τιµολόγιο νυχτερινού ρεύµατος, το οποίο ισχύει για όλες τις ηλεκτρικές 

συσκευές και η τιµή του αντιστοιχεί στο 30-50 % της τιµής του κανονικού. Πληροφορίες 
µπορείτε να πάρετε από τη ∆.Ε.Η.  

Φλώρα Χυσενάι, Γ’ τάξη. 


